

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善
社会主义核心价值观

手绘文化墙 扮靓好风光

本报记者 王苒宇

“妈妈你快看，这边的墙上上面变成画面啦！”1月2日，咸安永安街道北正街社区居民黄女士和儿子晚饭后来到小区广场散步时，惊奇地发现沿河巷12号的外墙上多出了一道亮丽的“风景线”——这是北正街社区党委牵头设计的手绘文化墙。

据了解，北正街社区红桥边新建的广场环境优美，但因河道周边房屋拆迁，导致该楼栋外墙裸露，破损的墙体十分影响美观，与整体环境也显得格格不入，居民盼望能早日修缮。

了解到居民诉求后，社区联合帮扶单位市人力资源和社会保障局，以创建文明城市为主题，计划将该破损墙面打造成社区的一块文化展板。绘画前期社区与沿河巷的“幸福合伙人”，通过居民议事征集了意见，多次讨论确定下现在的文化墙绘制方案，组织居民群众对墙皮脱落、凹凸不平、破旧的墙面进行粉刷、绘画。经过半个多月的测量、设计、绘画，2023年12月文化墙完工。

“以前这里的墙面上黑一块白一块，都是脏污的痕迹，墙体凹凸不平，剥落的墙皮更显得小区充满了陈旧感。如今社区利用外墙作画，让整个小区环境焕然一新。”看着墙面上快乐的一家三口在草地上放着风筝的画面，居民余万希不由得为这项改造竖起了大拇指。

手绘文化墙不仅使社区环境得到了美化，还加强了邻里之间的互动。北正街社区党委书记张喻表示，接下来社区将继续打造与居民生活息息相关、不同主题的文化宣传墙，营造良好的文化氛围。

冬日送温暖 情系环卫工

本报记者 王馨喆 通讯员 樊文倩

“生活垃圾一般可分为三大类……”1月3日，咸安永安街道三元社区新时代文明实践站联合咸安区实验幼儿园开展“冬日送温暖 情系环卫工”暖冬行动，表达对环卫工人的关爱与敬意，培养儿童的感恩之心。

活动开始，社区工作人员为到场的儿童及环卫工人播放了垃圾分类小视频，呼吁大家参与垃圾分类，一起保护环境。环卫工人章喜英和同事现场分享平日里是如何维护城市的干净整洁的，号召大家要养成爱护环境的好习惯。

“原来环卫叔叔阿姨工作中有这么辛苦，需要那么多工具，他们好辛苦，我以后会好好爱护环境卫生的。”小朋友熊皓知道环卫工人阿姨的辛苦后，表达了感慨和敬佩。活动中，幼儿园的小朋友也献上了三个精彩的新年节目。小朋友们将手中的围巾、手套及护手霜送给环卫工人，让他们在寒冷的冬天感受关怀与温暖。

“不论阴晴雨雪，‘城市美容师’环卫工人都在咸宁的街头巷尾留下忙碌的身影，为广大市民创造干净整洁的节日环境，我回家要告诉我的家人一起爱护我们共同的家园。”和孩子一起参加活动的家长张女士动容地说。

据悉，此次活动共计60余人参与。环卫工人纷纷表示，亲切的暖冬行动让他们感受到了社区的关心与爱护，在今后的中将秉持安全第一的理念，扎实工作，用勤劳的双手把城市装扮得更加靓丽，为广市民创造更加洁净舒适的人居环境。

“通过开展此次活动，营造了社区和居民对环卫工人关心关爱的氛围，也引导大家爱护环境。”社区工作人员表示，三元社区将持续关爱辖区特殊群体，积极开展献爱心送温暖主题活动，发动辖区多元力量参与社区共治共建工作，共同营造温馨和谐的社区氛围。

咸安区市场监管局 举办市场主体信用承诺活动

本报讯 记者张敏、通讯员章和开、黄宏报道：为营造安全放心的消费环境，1月9日上午，咸安区市场监督管理局在咸宁恒信汽车城举办“诚信经营 放心消费”市场主体信用承诺主题实践活动。

活动中，对市场主体信用承诺、诚信经营进行再动员，现场组织市场主体代表进行“文明诚信经营”宣誓、在文明诚信承诺墙签名；同时，通过摆放展板、发放诚信经营宣传册等方式，倡导市场主体要自觉遵守信用承诺，提高市场主体诚信经营意识。当天，共摆放各类诚信经营展板6块，发放诚信经营相关资料100余份。

此次活动旨在进一步加强市场主体信用建设，规范市场主体经营行为，促进广大经营者在经营、销售、服务过程中，树立文明、诚信、守法经营意识，为消费者提供优质的产品和服务。



“小手拉大手，争做文明人；小手拉大手，传递新风尚；小手拉大手，共建文明城！”去年12月27日下午，首届“文明咸甯少年说”决赛上，全体学生发出铿锵倡议。

去年以来，我市坚持把未成年人思想道德建设作为精神文明建设的“奠基工程”，以培养担当民族复兴大任的时代新人为目标，铸魂育人、立德树人在未成年人心中种下崇德向善的“金种子”。

少年强则国强，祖国的未来，在于今天的少年。我市将社会主义核心价值观融入未成年人思想道德建设全过程，渗透到家校社教育各方面，贯穿于未成年人成长各阶段，用心用情守护未成年人健康成长。

文明同行，点亮青春成长路

“叔叔阿姨，楼道里的这些东西如果不要了，我们可以清理掉。”去年10月26日上午，咸安区浮山街道梅园社区祥和苑小区内，咸安区外国语实验小学学生李嘉怡，敲开居民家门耐心劝导着。

当天，李嘉怡和70余名同学一起，化身“小小楼栋长”，穿梭在小区楼道间，上门入户开展文明劝导，寻找并铲除“牛皮癣”，清理卫生死角。

活跃在各个社区的“小小楼栋长”，参与楼道管理、监督垃圾分类、维护楼道卫生、劝导不文明行为，成为一道亮丽的风景线。

“通过自己的行动，让小区变得干净、整洁、有序，很有成就感。”七年级学生徐睿奕兴奋地说，这样的活动很有意义。

“小小楼栋长”志愿服务活动是我市“小手拉大手 共创文明城”教育实践的一项内容。全市中小学生在他们的“小手”，拉起社会各界的“大手”，以实际行动为创建文明城市添砖加瓦。

近年来，我市充分发挥小志愿者在社区文明宣传、文明参与中的特殊作用，积极营造未成年人广泛参与“雷锋精神”传承的良好氛围，用文明点亮青春成长路。

据统计，全市共印发40.6万份“小手拉大手 争做文明市民”倡议书，32万名学生受聘成为文明行为宣传员和监督员，开展“文明随手拍”“小小楼栋长”等亲子志愿服务活动1704场次，2.4万余人参与“文明咸甯少年说”活动。

小手拉大手，共建文明之城，共享文明之美。嘉鱼县“共捐一勺米 幸福睦邻里”等5个案例入选省青少年志愿服务优秀案例。

三位一体，共绘育人“同心圆”

去年7月3日，2023年咸甯市“新时代好少年”先进事迹发布活动隆重举行，20名优秀少年经过层层推荐脱颖而出，为大家展示了新时代青少年的良好风貌、靓丽风采。

这些新时代好少年，为广大未成年人树立了可亲可敬可学的榜样。去年年底，我市高婧月、程昭文入选2023年度湖北省“新时代好少年”。

未成年人思想道德建设，是一项系统工程，离不开家庭、学校、社会的共同参与。去年以来，我市全力构建“同心、同步、同向、全员、全程、全方位”的育人模式，为未成年人成长营造全面、完整、健康的环境。

建好学校阵地。坚持“六个好”标准，推动文明校园创建全覆盖，扎实做好38所国家、省、

市级文明校园动态管理。充分发挥学校的主阵地、主渠道、主课堂作用，着力营造文明有序、遵德守礼的浓厚氛围，校园环境育人功效不断释放。

做好家庭教育。以线上线下相融合方式持续开展家庭教育讲座、亲子实践等，引导家长树立科学的教育观念，用好的行为好的家风影响教育孩子，营造良好的成人成才家庭环境。开展家庭教育指导服务公益活动200余场，5万余人受益。

用好社会资源。市委宣传部、市文旅局推动爱国主义教育基地、博物馆等公共文化场所免费向未成年人开放；团市委推进“一园两堂”建设，建设“红领巾学堂”25个、希望家园211个；咸安区打造“快乐星期六”特色品牌，为7200余名青少年开展思想道德教育活动438场。

多方联动，密织护苗“防护网”

“希望同学们遵法、学法、守法、用法，用法律促进个人健康成长、全面发展。”日前，咸宁中院刑一庭庭长陈荣来到咸宁实验外国语学校，为同学们上了一堂生动的法治教育课。

陈荣是咸宁实验外国语学校的法治副校长，她将专业法律知识与法治精神带进校园，引导同学们遵纪守法、明辨是非，学会用法律武器保护自己。

近年来，我市立足营造良好社会环境，多方联动密织护苗“防护网”，为未成年人健康成长撑起一片天。

多层次呵护。从严打击侵害未成年人犯罪，严惩侵害妇女儿童权益犯罪，咸安金桂社区新时代文明实践站、咸安法院马桥法庭获评“全国维护青少年权益岗创建单位”。通城县委书

记带头与1694名困难未成年人结对“牵手同行”。通山县组成志愿服务队伍，对270余名留守儿童、困难家庭子女开展“一对一”结对帮扶。

多部门“护苗”。县委宣传部联合教育、公安、文旅、卫健、市场等部门开展“暑期集中行动”，检查文化市场经营单位2034家次，立案查处30件，行政处罚网吧20家。开展涉未成年人非法出版物、淫秽制品专项整治，查办案件25起，约谈相关网站负责人140个，下架有害APP34个。

多形式宣传。法院、检察院、公安、司法等部门拓展“法治副校长”职责，深入社区、学校开展“法院开放日”“法治进校园”等活动756场次，覆盖学生儿童37.8万人次。市级媒体聚焦未成年人保护法教育、防溺水、关爱留守儿童等刊播公益广告4600余条次。

种下崇德向善的「金种子」

咸甯市未成年人思想道德建设工作综述

本报记者 张敏

价值引领 扣好“第一粒扣子”

去年9月22日至10月8日，市委文明办联合市教育局、市妇联面向全市中小学（幼儿园），开展“向国旗敬礼”主题活动。

“如果信仰有颜色，那一定是中国红。祖国永远在我的心中！”赤壁市茶庵岭学校的李梓都在参加“向国旗敬礼 做时代新人”网络签名寄语活动时深情表白。

唱红歌、颂诗歌，向祖国献祝福；展风貌、现形象，与国旗合个影；看影片、探基地，激荡爱国之情……一时间，“红色”种子随着秋风，播撒在孩子们心中。

咸宁实验外国语学校教师汪淦表示，通过活动深化爱国主义教育，将一颗颗爱党爱国的种子播撒在孩子们心中，坚定他们听党话、感党恩、跟党走的信念。

这是我市突出价值引领，引导未成年人扣好人生“第一粒扣子”的一个缩影。

育人先育德，育德先育心。我市始终把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于未成年人思想道德建设工作的各个方面，作为明德修身、立德树人的根本遵循。

一年来，我市创新载体，紧扣时间节点，组织开展了“清明祭英烈”“向国旗敬礼”“爱国主义读书教育活动”“劳动创造美 实践助成长”“新华杯诗词大会”等内容丰富、形式多样的活动。

去年9月，我市全覆盖、多形式、立体化的“开学第一课”，为广大学子点亮理想之灯，引导学生树立远大志向，践行社会主义核心价值观，争做担当民族复兴重任的时代新人。采用网络“云”直播方式推出的“开学第一课”，直播浏览量达246万人次。



咸安浮山街道余佐村大力推进移风易俗 文明新风润乡村

本报记者 张敏 通讯员 余娇 李思源

“周婆婆，你家添了孙儿，恭喜恭喜。啥时候办满月酒啊？”

“谢谢，谢谢！满月酒就不办了，一家人吃顿饭庆祝一下就行。”1月4日，咸安浮山街道余佐村里，面对乡亲们的祝福和问候，村民周细荣笑着回复。

原来，周细荣家前些天添了个大胖孙子，她虽然心里高兴，但没打算大操大办满月酒，“我们商量一家人聚在一起吃个饭庆祝，这样既省心省力又节约。”

添了孙子不办满月酒，在余佐村不算新鲜事。

“以前村里办红白事，有钱的讲排场，没钱的硬撑门面，自从有了红白理事会，办席的

就慢慢少了。红白理事会是真能‘理’事。”村民袁超龙告诉记者，红白理事会定下办事标准，风气变得好了，邻里之间轻来轻往，大家都高兴。

近年来，余佐村大力推进移风易俗，打出“组织+制度+活动”组合拳，有效激活乡村治理“神经末梢”，培育新时代文明乡风。

“去年年初，我们就对村规民约进行了再修订，主要增加了移风易俗相关内容。”余佐村党委书记吕友柏介绍，倡导婚事新办、丧事简办、垃圾分类、人居环境整治、崇尚科学、抵制邪教等，都被纳入了新版村规民约。

依托红白理事会、村民议事会、老马志愿服务队等组织，余佐村多措并举推动村规民

约落实落细、入脑入心，营造文明健康、勤俭节约、风清气正的乡风乡貌。

为巩固移风易俗工作成效，余佐村还将村规民约的实施和星级文明户、最美系列等评比创建活动紧密结合起来，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴注入文明力量。

2023年，余佐村多次开展“最美婆婆”“最美媳妇”“十星级文明家庭”等评选活动，并定期组织开展理论宣讲、“小手拉大手”等丰富多彩的新时代文明实践站活动，不断提升村民的文化素养，助力文明城市创建。

移风易俗出实招，文明新风润乡村。如今的余佐村，处处洋溢着文明新风，一幅洁净优美、和谐幸福的画卷正在缓缓铺开：白墙黛瓦相得

益彰，文明标语随处可见，房前屋后干净整洁，志愿服务蔚然成风，邻里之间和睦友爱……

“去年，老马志愿服务队队员吕世昭获评咸安区年度最美志愿者，队员江正兵获评浮山街道年度最美志愿者，都为我们树起了学习的标杆。”吕友柏表示，余佐村将在移风易俗工作上持续发力，以新时代文明实践站和道德大讲堂等阵地为依托，引导群众破除陈规陋习，弘扬文明新风，共同缔造文明、和谐、幸福的乡村。

移风易俗 共树新风